Atomphysik

In der Atomphysik wird das physikalische Verhalten der Atomhulle untersucht, mit

entscheidender Bedeutung auch fur die chemische Bindung.
(Bose Zungen behaupten auch, die Chemie sei blo die Physik der Atomhulle ;-) )

Weiter wird sich zeigen, dass Impuls und Energie von Atomen gequantelte GroRen sind.
Die Entwicklung der Atommodelle Ende des 19. und Anfang des 20. Jahrhunderts fuihrten deshalb
zwangslaufig zu einem Bruch mit der klassischen Physik. Die Quantenphysik wurde in der Atomphysik

weiterentwickelt, sodass die Erfolge bei der Beschreibung von Atomen ihr endgiiltig zum Durchbruch
verhalfen.

Energieaustausch mit Atomen
Die quantenhafte Absorption (mit

anschlieldender Emission)
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Die quantenhafte Emission

@ “mﬂﬂ | | | Linienspektrum

Wasserstofflampe opt. Gitter Schirm

Die Aussendung (Emission) von Licht eines Gases in diskreten Linien bedeutet, dass
die Gasatome nur bestimmte, fur das Gas charakteristische Energiebetrage
abgeben.
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Die Resonanzabsorption
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Die Flamme ist zunachst durchsichtig fur Na-Licht, wirft aber einen Schatten, wenn NaCl in ihr

verdampft wird.

Erklarung:
Atome absorbieren genau die Energiebetrage, die sie auch emittieren.

(Der Na-Dampf in der Flamme absorbiert das Na-Licht und emittiert es anschlieRend in alle Richtungen gleichverteilt,
wodurch auf der Wand weniger ankommt als vorher: Schatten.)



Das Bohrsche Atommodell

Exkurs Rotation:

Vgl. Translation (geradlinige Bewegung) - Rotation
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Das Bohrsche Atommodell

1. Bohrsches Postulat:
Das Elektron bewegt sich um den Atomkern auf einer Kreisbahn.
Der Drehimpuls L = rmv kann dabei nur folgende Werte annehmen:
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Die Bewegung der Elektronen erfolgt strahlungsfrei, also ohne Abgabe von Energie
in Form von elektromagn. Strahlung (Widerspruch zur klassischen Physik; Stichwort
Hertzscher Dipol).

2. Bohrsches Postulat:

Elektronen kdnnen nur Energie aufnehmen oder abgeben, wenn sie von einer zur
anderen ubergehen. Der Energieverlust erfolgt durch Abgabe eines Photons, die
Energiezunahme durch Absgrption eines Photons:
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Damit sich ein Korper auf einer Kreisbahn bewegt, muss eine Kraft - hier die elektrische - als
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